

新中国史材料汇编

生命科学学院党总支
二〇二〇年九月

目 录

1. 党领导人民解放新中国.....	1
2. 中国特色社会主义的探索历程.....	2
3. 中国共产党人的初心和使命.....	4
4. 中国共产党的坚强领导.....	6
5. 中国将继续书写伟大传奇.....	8

党领导人民解放新中国

习近平总书记指出，历史是最好的教科书。对我们共产党人来说，中国革命历史是最好的营养剂。历史是一面镜子，它能真实映照共产党人的初心和使命。

中国共产党为初心使命而诞生。中国共产党一经成立，就义无反顾肩负起救国救民、实现民族复兴和人民幸福的历史使命。党的一大通过的纲领规定，党的奋斗目标是建立无产阶级专政，消灭阶级区分，实际上提出了实现共产主义的目标，最终实现中国人民和全人类的彻底解放。

1949年10月1日，中华人民共和国开国大典在首都北京举行，毛主席在主席台上庄严宣布“中华人民共和国中央人民政府在今天成立了”。

中华人民共和国的成立开辟了中国历史新纪元。从此，中国结束了一百多年来被侵略奴役的屈辱历史，真正成为独立自主的国家，中国人民从此站了起来，成为国家的主人。

新中国成立壮大了世界自由、民主和社会主义的力量，鼓舞了世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。同时标志着我国半殖民地半封建社会的结束，是中国共产党领导被压迫人民推翻三座大山，取得新民主主义革命伟大胜利的时刻。

中国特色社会主义的探索历程

改革开放前后两个历史时期，本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索。中国特色社会主义是在改革开放历史新时期开创的，也是在新中国已经建立起社会主义基本制度并进行了 20 多年建设的基础上开创的。

改革开放前的历史时期，尽管社会主义建设出现了严重曲折，但就整体建设速度而言是旧中国无法比拟的。新中国成立时，我国经济基础极为薄弱。1952 年，我国国内生产总值仅为 679 亿元，人均国内生产总值只有 119 元。经过长期努力，1978 年我国国内生产总值增加到 3679 亿元，居全球第十一位。改革开放前这一时期的社会主义现代化建设成就，集中体现在两大历史性突破上。一是实现了工业基础“从无到有”的历史性突破，我国用了 20 多年时间，基本建立了独立的、比较完整的工业体系和国民经济体系；二是在核技术、人造卫星、运载火箭等尖端国防科技领域实现了零的突破。与此同时，新中国还抓住历史机遇，在上世纪 70 年代推动中美关系正常化，迎来了西方国家对华建交热潮，促进外交格局发生重大变化，为后来中国实行对外开放创造了有利外部环境。在制度建设上，确立了人民代表大会制度、中国共产党领导的多党合作和政治协商制度、民族区域自治制度等。在理论探索上，提出以苏联的经验教训为鉴戒，把马克思列宁主义基本原理同中国实际进行“第二次结合”，积累起在中国

这样一个社会生产力十分落后的东方大国进行社会主义建设的重要经验。

可见，中国特色社会主义不是从天上掉下来的，而是党和人民历经千辛万苦、付出各种代价取得的根本成就，这其中就包括改革开放前以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人的艰辛探索。没有改革开放前的社会主义实践探索提供的正反两方面的历史经验，没有其积累的思想成果、物质成果、制度成果，改革开放就难以顺利推进。正如邓小平同志所指出的：“没有中国共产党，不进行新民主主义革命和社会主义革命，不建立社会主义制度，今天我们的国家还会是旧中国的样子。我们能够取得现在这样的成就，都是同中国共产党的领导、同毛泽东同志的领导分不开的。

中国共产党人的初心和使命

为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，是中国共产党人的初心和使命。这也是改革开放前后两个历史时期一脉贯通的一条红线。新中国成立 70 年来人民生活水平、教育水平、健康水平等稳步提高，就是最有力的证明。

新中国成立初期，党和政府带领人民迅速恢复生产。到“一五”时期结束时，人民生活水平已经有了很大提高，城镇居民人均可支配收入从 1949 年的 99.5 元增加到 1957 年的 254 元，农村居民人均可支配收入由 1949 年的 44 元增加到 1957 年的 73 元。到 1978 年，城镇居民人均可支配收入 343 元，比 1957 年名义增长 35.4%；农村居民人均可支配收入 134 元，比 1957 年名义增长 83.1%。新中国成立初期，我国学龄儿童入学率只有 20%左右。经过 20 多年的努力，到 1978 年小学教育基本普及，学龄儿童入学率达到 95.5%。从 1949 年到 1976 年，小学校从 34.7 万所发展到 104.4 万所，在校生从 2439 万人发展到 1.5 亿人。医疗事业蓬勃发展，1949 年全国拥有医院 2600 家，1976 年发展到 7850 家，医院床位从 1949 年的 8 万张发展到 1976 年的 168.7 万张，人均预期寿命从 1949 年的 35 岁提高到 1975 年的 68.8 岁。

改革开放后，党带领人民走上了中国特色社会主义道路这条能够实现国家富强、民族振兴、人民幸福的康庄大道。从党的十一届三中

全会到本世纪初，人民生活水平实现了历史性跨越。党的十八大以来，在决胜全面建成小康社会的进程中，人民生活水平快速提高。城镇居民人均可支配收入从 2013 年的 26467 元增加到 2018 年的 39251 元，年均实际增长 6.3%；农村居民人均可支配收入从 2013 年的 9430 元增加到 2018 年的 14617 元，年均实际增长 7.7%。党的十八大以来，我国教育事业取得新的历史性进展。2018 年，九年义务教育巩固率达到 94.2%；高等教育毛入学率达到 48.1%，高于中高收入国家平均水平；中等职业教育学校达到 10340 所。医疗、医保、医药事业全面发展，全民医保体系不断健全，为人民健康织起牢固保障网，居民预期寿命 2018 年达到 77.0 岁，居民健康水平总体上优于中高收入国家平均水平。脱贫攻坚领域的成绩更是亮眼。党的十八大以来，贫困人口脱贫明显加快，2018 年末我国农村贫困人口减少至 1660 万人，6 年共减少 8239 万人。

中国共产党的坚强领导

中国革命、建设、改革的历史反复证明，实现中华民族伟大复兴的中国梦，必须有中国共产党的坚强领导。而要确保党始终成为坚强领导核心，就必须进行革命性锻造。这同样是贯穿改革开放前后两个历史时期的一条红线。

早在新中国成立前夕，毛泽东同志就在党的七届二中全会上告诫全党：“中国的革命是伟大的，但革命以后的路程更长，工作更伟大，更艰苦。这一点现在就必须向党内讲明白，务必使同志们继续地保持谦虚、谨慎、不骄、不躁的作风，务必使同志们继续地保持艰苦奋斗的作风。”新中国成立后，毛泽东同志十分警惕党在执政以后可能产生的种种消极现象，要求各级领导干部必须自觉地运用人民赋予的权力为人民服务，依靠人民群众行使这个权力，并接受人民群众的监督；必须坚决地反对党内和干部队伍中的腐败现象；等等。新中国成立后，我们之所以能取得一系列重大成就，战胜各种困难，靠的就是党的坚强领导，党的领导经受住了历史考验。

在党的十一届三中全会前后，“文化大革命”的错误、“两个凡是”的错误，都是在党的坚强领导下纠正的。在作出《关于建国以来党的若干历史问题的决议》、完成拨乱反正历史任务的过程中，既坚持毛泽东思想旗帜、科学评价毛泽东同志历史地位，又坚决纠正指导思想的“左”倾错误，从而为改革开放奠定坚实政治基础，这些繁重工作也是在党的坚强领导和高超政治智慧指引下完成的。

在新时代，中国共产党正以自我革命推动党领导人民进行的伟大社会革命，正在把党建设成为始终走在时代前列、人民衷心拥护、勇于自我革命、经得起各种风浪考验、朝气蓬勃的马克思主义执政党，确保党在世界形势深刻变化的历史进程中始终走在时代前列，在应对国内外各种风险和考验的历史进程中始终成为全国人民的主心骨，在坚持和发展中国特色社会主义的历史进程中始终成为坚强领导核心。没有中国共产党就没有新中国，党兴国运兴、民族兴。这是新中国70年给我们的最为深刻的历史启示。

中国将继续书写伟大传奇

70 年，走出一条强国之路。中国从贫穷落后的农业国发展成为世界第二大经济体、第一制造业大国、第一外汇储备国、第一货物贸易大国。一批具有标志性意义的重大科技成果涌现，中国科技进步贡献率从 2012 年的 52.2% 迅速增至 2018 年的 58.5%。中国社会生产力水平总体显著提高，许多方面在世界上从跟跑变成并跑，有的逐渐变成领跑，有 220 多种工农业产品产量居世界首位。70 年，也走出一条幸福之路。新中国在发展中保障和改善民生，千百年来困扰中华民族的绝对贫困问题即将历史性地画上句号，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建立，人均预期寿命从 1949 年的 35 岁提高到 2018 年的 77 岁。社会治安形势持续好转，中国成为世界公认的居民安全感最强的国家之一。美丽中国建设坚实推进，生态文明建设取得显著成效，进一步满足人民日益增长的美好生活需要。

中华人民共和国的成立和 70 年所取得的巨大成就，不仅是中华民族发展史上的一个伟大事件，也是人类发展史上的一个伟大事件。新中国史深刻表明新中国 70 年巨变如初升的太阳照耀全世界，中国的发展为发展中国家提供了一条不同于西方发达国家的工业化道路，证明社会主义的生命力和优越性，不仅为中华民族实现伟大复兴提供重要制度保障，而且为人类社会走向美好未来提供具有充分说服力的道路和制度选择。

站在新的历史起点上，回望改革开放 40 多年来的伟大实践，追

述 70 年来的持续探索，清晰揭示新中国跨越发展取得伟大奇迹的三条历史脉络：从站起来、富起来到强起来的伟大飞跃，从追赶时代、赶上时代到引领时代的伟大跨越，从走向世界、走近世界到影响世界的伟大转变。历史需要沉淀，历史也需要比较和反思。新中国 70 年虽然历史很短，却是中华民族 5000 年文明史上的一个最重大转折点，改变并将继续改变世界历史进程。